Об интеллектуальном, сырьевом и логистическом потенциале сотрудничества Беларуси и Ирана

ПРИТЯЖЕНИЕ ВОСТОКА

тратегический и весьма С перспективный смысл налаживания взаимоотношений с Ираном отмечают как политологи, так и экономические аналитики. Притом что само это государство — живой пример успешного противостояния давлению западных стран, а потому вдвойне интересно для Беларуси. Чем именно - об этом говорят опрошенные нами экслерты.

Вадим ЕЛФИМОВ, политолог-международник, доцент Академии управления при Президенте, кандидат исторических наук:



Иран... Так вот, визит Александра Лукашенко в Иран и его встречи с высшими руководителями этой стойкой страны «отменяют» как раз западные санкции. Их, можно сказать, уже просто нет. В этом ключе я хотел бы напомнить заявление нашего Президента о том, что санкции — это шанс. Это шанс наладить сотрудничество с теми, кто готов на равноправное взаимодействие, кто реально отстаивает интересы своих народов, да, собственно говоря, и всей цивилизации, которая не хочет жить в монополярном колониальном обществе. Беларусь и Иран сегодня задают пример того, как надо противостоять англосаксонскому давлению, санкциям и тому подобным вещам.

Важно, что налаживаемое сотрудничество имеет еще и геополитическое измерение, поскольку Иран представляет собой очень важный логистический плацдарм по всей Азии: это выход на Ближний Восток, на арабский мир и т.д. И весь этот знаменитый путь с Севера на Юг обретает сегодня настоящее содержание: налаживается взаимодействие не только в торговле, но и, возможно, по предприятиям и производствам. То есть это транспортная, логистическая ветвь для развития промышленности двух стран.

Особо хочу отметить факт встречи с верховным лидером Ирана аятоллой Али Хаменеи. Это знаковая вешь, поскольку Али Хаменеи не встречается со всеми, пусть даже высокопоставленными, гостями Ирана. Такая встреча дань особого уважения и, я бы сказал, особого отношения, это свидетельство стратегического взаимодействия наших двух гоДенис ДУК. ректор Могилевского государственного университета имени А. А. Кулешова, член презилиума РОО «Белая Русь»:

- Визит Главы нашего государства в Тегеран и встречи с руководством Ирана весьма символичны, Обращаясь к своему коллеге, Президент

нашей страны особо подчеркнул, что Иран — это страна с многотысячелетней историей, ведь именно Древняя Персия стояла у истоков мировых цивилизаций и зарождения главных трансъевразийских торговых путей. В связи с этим менторские попытки поучения со стороны относительно молодых заокеанских и европейских демократий выглядят, мягко говоря, неуместно.

Современный Иран прочно опирается на традиционные восточные ценности, строит свою политику. Попытки так называемой

«кинетип

вестернизации по наставлению

американских кураторов Иран пе-

режил еще в 1950-е годы. Итогом

этих разрушительных и безуспеш-

ных действий стало создание и

укрепление в 1979 году Исламской

Республики при широком участии

народностей, населяющих эту

многонациональную страну. Такая

политика была неугодна в первую

очередь Соединенным Штатам,

что вылилось в многолетнее санк-

Новейшая история Ирана для

нас, белорусов, и всего независи-

мого мирового сообщества являет-

ся примером успешного противо-

стояния внешнему давлению и

наглядно показывает порочность и

бесперспективность данной прак-

тики. А успешный опыт развития

современной экономики Ирана

«вопреки» делает западные санк-

ции еще более бессмысленными.

сырьевого запаса, современный

Помимо огромного природного

ционное давление.



Иран обладает колоссальным интеллектуальным потенциалом. Именно высокотехнологичные разработки были продемонстрированы Президентом Ирана Эбрахимом Раиси нашему Президенту. На языке восточной дипломатии это свидетельствует о высшем уровне доверия и заинтересованзанимает четвертое место в мире, второе в мире - по запасам газа. Чтобы их добывать, необходимы машиностроение, соответствующая инфраструктура, а у Беларуси в этой сфере высокие компетенции.

За последний год суммарный товарооборот с Ираном вырос в три раза, но может быть увеличен еще вдвое, в первую очередь за счет продуктов питания. По зерну, сахару, подсолнечному маслу Иран является явным импортером. Взаимовыгодным может стать сотрудничество в области машиностроения, которое в Иране отлично развито. В мире существует лишь два производителя турбин, и один из них — Иран. Страна выпускает около полутора миллионов легковых автомобилей в год. Иран имеет авторитетную инженерную школу, обладает высокими компетенциями в электронике, сфере телекоммуникаций, достиг больших результатов в авиастроении - для нас это тоже очень важно. Традиционно в Иране высоко развиты медицина и фармацевтика. К слову, в Беларуси учатся около полутора тысяч студентов из Ирана, и большинство из них — на медицинских факультетах.

ности в развитии партнерских

Георгий ГРИЦ, экономический аналитик, кандидат экономических наук:



«За последний год суммарный

товарооборот с Ираном вырос

увеличен еще вдвое, в первую

очередь — за счет продуктов

в три раза, но может быть

– Многие экономисты полагают, что в середине XXI века Иран может стать олной из ведущих и наиболее динамично развива-

ющихся стран. Войти сейчас в число его партнеров - много значит.

Кстати, сегодня по количеству населения Иран занимает 18-е место в мире, по территории — 17-е и 23-е по уровню ВВП. Его внутренний рынок весьма перспективен.

Кроме того, есть и очень большой стратегический запас: по разведанному нефтезапасу Иран Михаил КОВАЛЕВ, ученый-экономист, аналитик, доктор физико-математических наук, профессор:

 Иран — одна из крупнейших стран мира, играющая важнейшую роль в формирующемся двухполярном мире, где одна полови-

на — это США и европейская цивилизация, другая — Китай, Россия, Иран и другие страны.

Иран находится в хороших отношениях со вторым мировым лидером — Китаем. Напомню, на днях Китайская Народная Республика помогла Ирану заключить соглашение о возобновлении дипотношений с Саудовской Аравией. То есть у Ирана увеличивается влияние во всем арабском мире. Поэтому вхождение нашей страны в эту конфигурацию крупных государств будет безусловно выгодно и политически, и экономически.

Посмотрим в первую очередь на экономические результаты визита. Президент обратил внимание, что торговый оборот с Ираном резко вырос. Но он пока во много раз меньше оборота с Россией и Китаем.

Иран — огромная и небедная страна. Несмотря на все санкции, он умеет зарабатывать на экспорте нефти. Мы видим, что эта страна сделала рывок и в инновационном развитии. Думаю, что определены новые области сотрудничества Беларуси с Ираном, в том числе и в военно-промышленной сфере. Белорусскому производству беспилотников Иран придаст новый импульс. С другой стороны, есть очень много областей, в которых и мы можем быть полезными Ирану.

Мой анализ показывает, что внешнеторговый оборот после визита Президента увеличится уже через год вдвое. Есть все основания для этого. О его политической значимости говорить не приходится, поскольку она очевидна и показывает, что ведущие страны мира признают и уважают Беларусь.

Оксана НЕВМЕРЖИЦКАЯ nevmer@sb.bv Максим ОСИПОВ osipov@sb.bv Юлия СТАТКЕВИЧ statkevich@sb.by

